EBAU Extraordinaria 2020 Matemdticas Il en Extremadura I.E.S. Vicente Medina (Archena)

@=

HEEN
EX:
Materia: Matematicas Il Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min
INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor es de 2
puntos cada una. El estudiante ha de elegir 5 preguntas.

Observacién importante: En ningln caso debera responder a un nimero mayor del indicado porque en la
correccion del examen solo se tendrdn en cuenta las cinco primeras preguntas respondidas. Se seguira el
orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante. Si se desea que alguna de ellas no

sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas de las
cuatro primeras preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el siguiente lugar. Justificar las respuestas.

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 2019-2020

RS DA D D TREMATILIRA

PREGUNTAS

. 1 -1 1 1
1. Sean las matrices A= y B=
2 1 4 -

a) Calcule los productos de matrices A-B y B-A. ;Se cumpleque A-B=B-A? (1 punto)
b) Compruebe si es cierta la igualdad ( A+ B)2 = A*+B°. (1 punto)

2. a) Estudie en funcion del parametro A R el siguiente sistema de ecuaciones. (1,25 puntos)
X+ +4z=1
X+ y+Az=1
AX—-y+ z=1

b) Resuelve el sistema (si es posible) para 2 =1 . (0,75 puntos)

3. Sean los vectores ﬁ:(4,3,a), \7:(a,1,0)y Vv:(Za,l,a) (con aeR)

(a) Determine los valores de & para que U, v y W sean linealmente independientes. (1 punto)
(b) Para el valor & =1 exprese w como combinacion lineal de u y v. (1 punto)

4. Dados el plano 7z, determinado por los puntos (0, 1, 1), (2,0, 2) y (1, 2, 6) y el plano 7z, dado
por la ecuacion x—y-+z =3. Calcule una recta paralela a los dos planos y que no esté
contenida en ninguno de ellos. (2 puntos)

4x
1+x*
a) Estudie las asintotas, la monotonia (crecimiento y decrecimiento) y los extremos relativos
(maximos y minimos) de la funciéon f(x). (1,5 puntos)
b) Con los datos obtenidos en el apartado anterior, represente de forma aproximada la grafica
de la funcién f(x). (0,5 puntos)

5. Seala funcion f(x)=
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6. Calcule los valores de a 'y b sabiendo que la siguiente funcion f(x) es derivable en todo su
dominio: (2 puntos)
2x* +ax+b si x<1
f(x) = .
—2+In(x) si x>1

7. Sean las funciones f(x)=1-x*y g(x) =-3.

a) Represente la region plana encerrada por las funciones f(x) y g(x). (0,5 puntos)
b) Calcule el area de la region anterior. (1,5 puntos)
8. Calcule la integral (2 puntos)
3X
[
X“=X-2

9. Se realizaron dos debates electorales, uno el lunes y otro el martes. Se hizo una encuesta a 1500
personas para estimar la audiencia, de las cuales: 1100 personas vieron el debate del lunes,
1000 vieron el debate del martes y 300 no vieron ninguno. Eligiendo al azar a uno de los
encuestados:

a) Calcule la probabilidad de que viera los dos debates. (1 punto)

b) Si vio el debate el lunes, calcule la probabilidad de que viera el del martes. (1 punto)

10. El radio de un piston se distribuye segun una distribucion normal de media 5 cm y desviacion
tipica de 0,01 cm.
a) Calcule la probabilidad de que un piston tenga un radio mayor que 5,01. (1 punto)
b) Calcule la probabilidad de que un piston tenga un radio entre 4,98 y 5cm. (1 punto)
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SOLUCIONES
: 1 -1 1 1
1. Sean las matrices A= y B=
2 1 4 -1
a) Calcule los productos de matrices A-B y B-A. ¢Se cumple que A-B=B-A? (1 punto)
b) Compruebe si es cierta la igualdad (A+ B)2 = A’ +B%, (1 punto)
a)

1-4 1+41) (-3 2
244 2-1) |6 1
1—1_1+2 —1+l_3 0
2 1) (4-2 —4-1) |2 =5

-3 2 3 0
Evidentemente [ 6 J # [2 5), tienen la misma dimensidn, pero son diferentes cada uno

de los elementos de cada matriz (-3 #3,2 # 0, ...). A-B#B-A

b) Calculamos el valor de cada miembro de la igualdad y luego los comparamos.
, [(1 -1y (1 1\ (2 0\ (2 0)2 0) (4 0
(A+B) = + = = =
2 1 4 - 6 0 6 0){6 O 12 0
5 , (1 1)1 -1 1 1)1 1 1-2 -1-1 1+4 1-1 4 2
A" +B° = + = + =
2 1){2 1 4 -1)\4 -1 2+2 -2+41) (4-4 4+1 4 4

No es cierta la igualdad planteada.
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2. a) Estudie en funcion del parametro 4 R el siguiente sistema de ecuaciones. (1,25 puntos)
X+ +4z=1
X+ y+Az=1
AX=y+ z=1

b) Resuelve el sistema (si es posible) para 2 =1 . (0,75 puntos)

a) La matriz de coeficientes y ampliada son:

1 0 2 1 0 21
A=l1 1 A| A/IB=|1 1 211
A -1 1 A -1 11
Calculamos el determinante de la matriz de coeficientes.
1 0 2
|A|=1 1 A=1-1-A"+A=1-4%
A -1 1

Lo igualamos a cero.
A=0=1-22=0=>22=1=A=+1=+1

Hay 3 situaciones que estudiamos por separado.

CASO1. A#1lyA=#-1

En este caso el determinante de A es no nulo y el rango de A es 3, al igual que el rango
de la matriz ampliada A/B e igual al nimero de incognitas (3).
El sistema es compatible determinado.

CASO 2. 1=-1
El sistema queda:

X+ —-z=1 X=1+7z

X+ y-z=1;= X+ y-z=1;=

1+z+y-z=1 y=0
=
-1-z-y+z=1 -y=2

—X—-y+z=1 —X—-y+z=1

J’I

i Tiene dos soluciones distintas de “y

No es posible. El sistema es incompatible.

CASO3. 1=1
El sistema queda:
x+z=1

l1-z+y+z=1 y=0
X+y+z=1l=>x+y+z=1}=> = =|y=0
y y 1—z—y+z=1} —y=o}
X—y+z=1 X-y+z=1
La solucion del sistemaes x=1-t;y=0;z=t.
Son infinitas soluciones. El sistema es compatible indeterminado.

b) Para A =1 el sistema tiene infinitas soluciones, obtenidas en el apartado anterior.
La solucidn del sistemaes x=1-t;y=0;z=t.
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3. Sean los vectores u=(4,3,a), v=(a,10)y w=(22,1 ) (con aeR)

(a) Determine los valores de o para que U, v y w sean linealmente independientes. (1 punto)
(b) Parael valor & =1 exprese W como combinacion lineal de u y v. (1 punto)

(a)Para que sean linealmente dependientes el determinante de la matriz formada por sus
coordenadas debe ser nulo.

4 3 «a
[G,\?,VV}= a 1 Ol=da+a®-2a*-3a’=-4a’*+4a
20 1 «

Lo igualamos a cero.

5 3 B a=0
—4a* +4a=0=4a(-a+1)=0=
—-a+1=0=a=1

Para cualquier valor de « distinto de 0 y 1 el determinante es no nulo y los vectores son
linealmente independientes.

(b) Para el valor & =1 los vectores quedan u=(4,3,1), v=(110)y w=(2,211). Sabemos que son
linealmente dependientes y existe la combinacion que se pide.

Planteamos la igualdad y la resolvemos:

W=au+bv
(2,1,1) = a(4,3,1)+b(1,1,0)

2=4a+b > aib 2t
=44+ —7 =
(211)=(4a+b,3a+h,a)={1=3a+b = = =b=-2
01 1=3+D -2=Db

Se cumple que .
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4. Dados el plano 7z, determinado por los puntos (0, 1, 1), (2,0, 2) y (1, 2, 6) y el plano 7, dado

por la ecuacion x—y+z =3. Calcule una recta paralela a los dos planos y que no esté contenida en
ninguno de ellos. (2 puntos)

Determinamos la ecuacion del plano 7, .
u=(0, 1, 1)-(2, 0, 2)=(-2,1,-1)
v=(0,1 1)~ (1, 2, 6)=(-1-1-5)

(0,1,1)67[1 X y-1 z-
u=(-2L-1) t=z=2 1 -1|=0=-5x+y-1+2z-2+2-1-10y+10-x=0
v=(-1-1-5) -1 -1 -5

—6X-9y+32+6=0=>7,=2X+3y-2-2=0

Una recta que sea paralela a cada plano debe ser perpendicular al vector normal de cada uno de
ellos. Un vector director de la recta es el producto vectorial de los vectores normales de cada plano.

El vector normal de 7, =2x+3y—z-2=0es n, =(2,3,-1)
El vector normal de 7z, =x—y+z=3 es n, =(1,-11)
El vector director de la recta pedida es:
m=23-y . "1
. =>nxn,=2 3 -1=38i-j-2k-3k-2j—i=2i-3j-5k=(2,-3,-5)
n, =(1,-11) 1 1 1
Elegimos un punto que no pertenezca a ninguno de los dos planos, por ejemplo P(0, 0 0) que no
cumple ninguna de las ecuaciones:

7, —¢0+0+0+2=0? jNO! 7, >¢0-0+0=3? {NO!
Y junto al vector director obtenido en el producto vectorial obtenemos la ecuacion de una recta
paralela a ambos planos.

P(0,0,0) e r X=24
(235 = |r=qy=-31
w=(2-3,-5) .y
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4x
1+x*
a) Estudie las asintotas, la monotonia (crecimiento y decrecimiento) y los extremos relativos
(méximos y minimos) de la funcion f(x) . (1,5 puntos)
b) Con los datos obtenidos en el apartado anterior, represente de forma aproximada la grafica de la
funcion f(x). (0,5 puntos)

5. Sealafuncion f(x)=

a) El dominio de esta funcion es IR, pues el denominador nunca se anula.
1+x*=0=>x=+/-1 jlmposible!

Asintota vertical. x=a
No tiene, pues el dominio es todo R .

Asintota horizontal. y=b

: .4 . 4x . 4 4
b=lim f(x)=lim X2=|Im—)2(=|lm—=—
X—>0 x—>o ] 4+ X X—0 ¥ X>% X 00

La asintota horizontal es y =0

=0

Asintota oblicua. y=mx+n
No existe pues existe asintota horizontal.

Estudiamos la monotonia averiguando primero la expresién de la derivada.

4x Lo ALXP)-2%(4X)  444xP—8xE  4—4x?
)=y = f(X)= e
1+X (1+x) (1+x) (1+x)
Igualamos a cero la derivada.
f'(x)=0= S =0=4-4x=0=4x =4= X =1 x=1=+#1
(1+x2)

Los puntos criticos son x =-1, x = 1.
Veamos la evolucion de la funcion antes de —1, entre -1 y 1 y después de 1.
. 4-4(-2) -
e En (—oo,—1) tomamos x =-2 y laderivada vale f (-2)= ( )2 )
(1+(—2)2) 25

La funcién decrece en (—oo,—1).

e En (—1, 1) tomamos x =0 y la derivada vale f "(0) = % =4>0. La funcion crece en

(-11).

e En (1+o0) tomamos x =2 y la derivada vale f(2)= 4-16 _ 12

~=——<0. Lafuncion
(1+4)° 25

decrece en (1,+).
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-1 0 1
Monotonfa - La funcién decrece en (—o0,—1)\U(1,+w) y crece en (-1,1).
Extremos relativos - La funcion tiene un minimo relativo en x = -1 y un maximo relativo

ot
ot
s

enx =1
—4 —4 . .
f(-1)= ( ) —7:—2:M|n|mo relativo en (-1, -2)
4
f@)= B = e =2 = Mé&ximo relativo en (1, 2)
+

b) Resumimos lo que tenemos: Dominio = R, la asintota horizontal es y =0, la funcion decrece
en (—o0,—1)U(1,+0) y crece en el intervalo (—1,1), un minimo relativo en el punto (-1, -2)
y un maximo relativo en el punto (1, 2).

¥

M :%Jdmo relativo

4 x
. S~
_---""""‘-——_._

Asintota horizontsl y=10

-

Minimo relative
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6. Calcule los valores de a y b sabiendo que la siguiente funcion f(x) es derivable en todo su
dominio: (2 puntos)
2x* +ax+b si x<1
f(x)=

—2+In(x) si x>1

La funcién debe ser continua en x = 1.

e f()=2+a+b
lim f(x)=lim2x* +ax+b=2+a+b

o limf(x)=:""" ot = -2=2+a+b=>a+b=-4
x-1 lim f(x)=lim-2+In(x)=-2+In1=-2
x—1" x—1

. f(1)=|in; f(x)
Las tres condiciones se cumplen si a+b=-4.

La funcion es derivable en ]R—{l} y la expresion de la derivada es:

4x+a si x<l1

fr(x)=11

X

Para que sea derivable en x = 1 debe ser iguales sus derivadas laterales.
f'l)=4+a

L :>4+a:1:

si x>1

f'aq:%:

Sustituimos en la ecuacién obtenida al principio.

b=—4
ar }:>—3+b:—4:>

a=-3

Los valores buscados son a=-3y b=-1
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7. Sean las funciones f(x)=1-x’y g(x)=-3.
a) Represente la region plana encerrada por las funciones f(x) y g(x). (0,5 puntos)
b) Calcule el area de la region anterior. (1,5 puntos)

a) Hallamos los puntos de corte de ambas graficas.
f(X)=g(X) =>1-xX*=-3=4=xX>=>x=/4=+2

Hacemos una tabla de valores y dibujamos las gréaficas de las funciones, pudiendo estimar el
valor del area del recinto contando cuadraditos.

F(x) =1-x2 ’
X | y=1-x
-3 -8
) 3 flx)=1-x
0 1
2 -3 : ] ]
3 -8
g(x) =-3
1 B \

b) El valor del area del recinto de color azul se obtiene con la integral definida de f(x) — g(x)

entre -2y 2.
2 2 2 XS 2
J.f(X)—g(X)dX=jl—XZ—(—B)dx=J'4—x2dx:{4X—§} _
-2 -2 )

-2

3 2 3
{8_2_}_[_8_u}8_§+8_u: 06607

3 3 3 3 3

Mirando el dibujo el area del recinto azul es aproximadamente de 10 cuadraditos. Por lo que
concuerda con lo obtenido analiticamente.
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8. Calcule la integral (2 puntos)

3X
J.xz—x—ZdX

La integral la resolvemos descomponiendo la fraccién de la integral en fracciones simples.

— E—2—x
xz—x—2=0:>x=li 21+8= 123 = X’ —x-2=(x-2)(x+1)
;:_1:)(
2
3X 3x A B

X2 —x—-2 (x—2)(x+1): x—2+x+1

3x _A(x+1)+B(x-2)

(x—2)(x+1) (x—2)(x+1)

3XZA(X+l)+B(X—Z):{X:_1*—3=—3B—>B=1

X=2—-36=3A—> A=2
3X _ 2 N 1

(X_Z)(X+1)_X—2 X+1

_f 23X dx:_[ 2,1 dx:j 2 dx+I L dx=2In|x-2/+In|x+1+K
X°—X—-2 X—2 Xx+1 X—2 X+1

3X
IXZ_X_de:In(x—2)2|x+1|+K
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9. Se realizaron dos debates electorales, uno el lunes y otro el martes. Se hizo una encuesta a
personas para estimar la audiencia, de las cuales: 1100 personas vieron el debate del lunes,

vieron el debate del martes y 300 no vieron ninguno. Eligiendo al azar a uno de los encuestado
a) Calcule la probabilidad de que viera los dos debates. (1 punto)
b) Sivio el debate el lunes, calcule la probabilidad de que viera el del martes. (1 punto)

1500
1000
S.

Hacemos una tabla de contingencia para tener todos los numeros relativos al problema.

Vieron el debate del No vieron el debate del
martes martes
Vieron el debate del
lunes 1100
No vieron el debate
del lunes 300
1000 1500
Completamos la tabla.
Vieron el debate del No vieron el debate del
martes martes
Vieron el debate del
lunes 900 200 1100
No vieron el debate
del lunes 100 300 400
1000 500 1500
a) Aplicamos la regla de Laplace.
o )
P(Viera los dos debates) _ NC de personas que vieron los 2 debates _ 900 _ 3 ~06
NC° total de personas encuestadas 1500 (5

b) Aplicamos la regla de Laplace.

P (Viera el del martes / Vio el debate del lunes) =

_ NOde personas que vieron el debate el lunes y el martes
N° de personas que vieron el debate el lunes

_ 0 _19 4 g18
1100 |11
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10. El radio de un piston se distribuye segln una distribucion normal de media 5 cm y desviacion

tipica de 0,01 cm.
a) Calcule la probabilidad de que un piston tenga un radio mayor que 5,01. (1 punto)

b) Calcule la probabilidad de que un piston tenga un radio entre 4,98 y 5 cm. (1 punto)

X = Radio de un piston.

X = N(5, 0.01)
a)
P(X >5.01)={Tipificamos} = P(Z > SSESJ =P(Z>1)=
% P 7 N
Fd R S

=1-P(Z <1)={Buscamos en la tabla N(0, 1)} =1-0.8413 =

1

b)

P(4.98< X <5)={Tipificamos} = P(4'98_5 <Z SEJ: P(-2<Z<0)=
0.01 0.01

=P(Z<0)-P(Z2<-2)=P(Z<0)-P(222)=P(Z2<0)-(1-P(Z<2))=
=P(Z<0)-1+P(Z £2)=0.5-1+0.9772=[0.4772)

p=50=0.01

495
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